

# 净素月饼有故事

○王珍

一直觉得月饼像鸡肋，但作为仪式感，又不可或缺。所以，月饼基本上是中秋礼物的另一个名字。不过我和许多朋友有点不一样，因为家有酷爱苏式月饼的老妈，所以我是主动买月饼的人之一。

我妈对月饼是有要求的，不是随便哪家超市或者饼店里买的她都会接受。所以，我对月饼也会做点功课。

有一次好友慧心送我一筒她刚从寺院买来的净素月饼，我一看正好是我妈喜欢的百果馅，就借花献佛转送给她老人家了。老妈当即对我说，寺院买的净素月饼很好吃。

每到中秋节边，杭州的灵隐寺、香积寺、中天竺法净寺、净慈寺、永福寺等，都有月饼售卖。这些寺院大多在西湖边儿风景区里。千年古刹径山寺是为了买素月饼跑得最远的地儿了。趁着买月饼，在西湖边儿和寺院里逛一

圈。买好月饼，中午吃一碗香菇素面再回家。最是轻松惬意的好差使。

寺院素月饼，做饼皮的是橄榄油和上等小麦粉；馅料里的果仁、果干是义工们用手工一颗颗精挑细选的。实在地道的食材，一丝不苟的纯手工工艺，分毫不差的足足分量，绝不偷工减料。

口味是根据不同馅料来分的，比如细沙、玫瑰、蓝莓、椰蓉、莲蓉、百果、芒果冰皮、清香抹茶、桃仁麻蓉、椒盐五仁等，很丰富多彩，有挑选余地。

刚刚做出来的月饼，黄色的饼皮上有清晰的红印章，层层起酥薄如蝉翼，色泽美观，带着烤箱的温度，香气诱人。一口咬下去，满嘴的清香，酥脆和一种粉粉的细腻。月饼的馅料素净、清爽，不同食材有不同的风味，辨识度很高。

我最喜欢那种简简单单纸包简装的月饼，8个一筒，淡淡的素油清香，透过包装纸散发出来。

即使送人，也不觉得简陋，只是很合心意的环保、简洁、实惠。这就是老杭州人心心念念的月饼模式，一眼就能看穿月饼的口味和新鲜度。不像那种穿金戴银、披红挂绿的隆重包装，外包装美丽得让人真想买椟还珠，却根本看不透实质内容。我有时很傻地想，如果把那些表面功夫和成本全都花在饼上，一定会让人更有货真价实的踏实感。

其实，老杭州人对素月饼情有独钟，除了这月饼本身素油低糖的清淡口味之外，还和月饼的来历有关。

北宋初年，吴越国末代王钱弘俶曾经犹豫，是纳土归宋，还是拼死一搏？当时，堪称杭州第一高僧、身兼两宗祖师的净慈寺首任住持永明延寿大师，圆寂前力劝钱弘俶“舍别归总，纳土归宋”。

当时，钱弘俶心有不甘：吴越富如油，大宋贫如水，油、水难相溶啊。

大师道：饥渴将死，油与水谁贵？他还用水和面加入少量油做成饼皮，嵌入素馅，制成饼送与钱弘俶。

此饼一碰即散，面皮化作片片蝉衣，入口即化，口齿间却留素香袅袅挥不去。钱弘俶顿悟：原来油水相合，也能做出如此美妙的文章！

大师圆寂，钱王献土。华夏加速统一，吴越百姓免遭兵火之灾。

钱王感念大师之恩，命此饼为“太师饼”。杭城百姓也年年吃此饼感恩。如今的寺院素月饼，就是“太师饼”渐渐演化而成的。

所以，这若圆月般的月饼，除了寓意万家团圆，还有深厚的家庭情怀。

当然，作为一种节日的食品，除了吉祥、祝福的寓意，本身的口感也相当重要。

前几天收到一位外省朋友快递过来的全素月饼，打开一看全

都是妈妈喜欢的苏式月饼。但妈妈看到其中的冬瓜月饼，就断定不大好吃。

我就想吃了它替妈妈减负。结果，感觉咋那么好吃呢？不好意思独吞，就切开来分给大家。一向讨厌甜食，并将月饼列于黑名单榜首的先生直接食言，大叫一声：“太好吃了，我都想吃了！”并付诸抢食的行动。

这批月饼除了冬瓜，还有五仁、椒盐、麻油、黑芝麻，没有哪一个不好吃的。做酥皮的粉是新粉，油是好品质的植物油，馅料中果仁新鲜而丰富。粉有粉香，油有油香，果仁颗粒感清晰、酥脆，果干有其独特的水果味道。凡是配料表上列出来的食材，全都可以明明白白地吃到。真的是表里如一，用料实在啊。

我的体会是，花里胡哨的包装，巧舌如簧的推销，咬一口就全露馅了。真的是：机关算尽，不如厚道仁心。

生活杂谈

## “无物管小区”应由政府来管

○胡建兵

据媒体报道，不久前，北京市怀柔区庙城镇政府收到一封来自丽湖嘉园18号楼全体居民的感谢信，感谢镇政府、滨河社区服务站逐步解决了他们通过12345市民服务热线反映的各类问题。丽湖嘉园18号楼这个昔日管理混乱、环境脏乱差、电梯无法正常运行、日常维护无人管理等问题，如今呈现出干净整洁、环境优美、邻里和谐的新风貌。

所谓“无物管小区”，就是物业因无利润可图而不肯接手管理的小区。这些小区要么由于建筑年代较久、维护费用大、管理成本比较高，管理起来难度比较大；要么小区太小，收取物业费等不够支出；要么大多是拆迁户，很多人不愿意缴纳物业管理费。丽湖嘉园18号楼不仅是职工福利房，而且一共只有5个单元，105户住户。这样的小区，如果物业公司进驻，同样要保安、保洁等，将面临入不敷出的风险。最终形成了“无人管”“不敢管”的尴尬局面。

改善居民生活环境，让弃管小区居民“居有所管”，是很多城市亟待解决的难点问题。如果没人管，小区环境脏乱差、供电设施不到位、休闲健身设施不完备等因素，居民的正常生活受到影响，各种矛盾会变得越来越复杂。居有所管，才能让小区居民真正住得安心、放心、舒心。因此，对于“无物管小区”，政府不能不管不问，应该由政府兜底。政府兜底可以采取多种方式，比如：由街道或社区自己成立物业服务企业来管；或由街道、社区请保洁、保安、绿化养护。

当然，要维持小区在有限的经费内把物业管好，降低物业管理支出成本是十分重要的。一些地方通过在本小区聘用一些热心公益的人负责楼道的清扫、小区的巡查、绿化的养护等，对这些人员的要求不高。另外，一些地方通过将社区的公用房屋、场地出租，小区广告收入等，弥补物业管理资金等不足。在开源节流的情况下，如果实在不够，政府也可以给予适当的补贴。

总的来说，当市场失灵、自治失效时，被弃管的小区，政府绝不能失管。

思绪点滴

## “无形教育”不可忽视

○齐瑛

教育孩子有两种：一种是“有形”教育，即“言教”；另一种是“无形”教育，即“感化”。“言教”则重在授予知识，“感化”重在行为教育。

我省功勋教师、著名教育家杨一清说，对于教育孩子问题，不仅仅是学校和社会的事情。他建议学校教育应该和家庭教育有机结合，加强家风家训教育。以无形之力，促社会进步。因此，我们在日常生活巾，家庭氛围、家长言行、家风环境等，对孩子起到潜移默化的影响和作用，在重视“有形”教育的同时，更要重视“无形”教育。

然而，如今一些家长对孩子教育常常陷入误区，他们“望子成龙”心切，总是对孩子以言教为重，要求孩子成绩第一，快快增长知识，而往往是欲速则不达。有人以为好孩子是大道理“讲”出来的，是尖锐言语。

## “我心中的十碗头”



日前，“诗画浙江·百县千碗”——“我心中的十碗头”活动在绍兴柯岩风景区夜鲁镇周末集市举行。活动现场，初步入选的10家“诗画浙江·百县千碗”美食体验店，带着不同做法的“十碗头”，在线上线下大摆美食“擂台”。本次活动角逐出3个线上“我心中的十碗头”、最受欢迎美食店和线下最佳十碗菜品，并授予“柯桥十碗头”美食体验店铜牌。钟伟、赵炜 摄影报道

## 葡萄架下的中秋节

○刘士帅

我的家乡山清水秀，物产丰富，尤其盛产葡萄。偌大的村庄南面有成片的葡萄园，每到盛夏时节，葡萄架上枝繁叶茂，串串的葡萄青翠欲滴，俨然成了村庄的一处迷人景致。然而，让人称奇的是，在我们村里，除了村庄南面的葡萄园外，每家每户的庭院里也都种植着一架葡萄。后来，我才知道，其实，在院里种一架葡萄是有渊源的，当然，这渊源和中秋节有关。

古人云：“十二度圆皆好看，其中圆极是中秋。”每年的中秋佳节，恰好也是家乡葡萄丰收的

季节。在我们老家，坐在葡萄架下赏月、吃月饼、聊天成了千百年来一成不变的习俗，一直延续至今。

中秋节的夜里，往往月亮还没升起来，家家户户的院子里就已经支起了一张张桌子，桌上通常会摆放着月饼和苹果、梨、沙果等时令水果，唯独不放葡萄。对于馋嘴的小孩子来说，最兴奋的事情莫过于分吃月饼和水果了。可是，只有等到月亮真的升起来，长辈才会给晚辈分月饼。因为在月亮刚刚升起来时，每家每户都要有一个简短的却颇为郑重的仪

式：由家里最年长的老人在葡萄架上剪下六串又大又圆的葡萄，用清水洗净，放到盘子里，端到院中的鸡窝上。然后，孩子们才可以满心欢喜地接受长辈分发的月饼。

原来，这是村子里从老辈流传下来的习俗。相传，在远古时候，我们家乡是不出产葡萄的。那年的中秋节，有一位乐善好施的老婆婆做了一个梦。天上的嫦娥托梦给她，说老婆婆家的鸡窝上有几粒葡萄种子，来年播种在家中的院子里，就能结出许多晶莹剔透的甜葡

萄。老婆婆在睡梦中惊醒，隔窗望见天上的月亮又大又圆，借着月光去屋外的鸡窝上一看，果真就有一个小纸包包着一些籽。来年的春天，老婆婆种下了葡萄，等到八月十五，她家的院子里就结满了成串成串的葡萄。老婆婆招呼全村的人都来吃葡萄，小小的院子里围得水泄不通，大家居然怎么吃也吃不完。

后来，老婆婆把自己的葡萄种子分发给其他人，从那之后，家家户户都种起了葡萄，慢慢就发展了大片的葡萄园，更是成了村里人的主要

经济来源。从那时开始，村人为了纪念嫦娥，每到中秋节那天都破例不吃葡萄，而是挑又大又圆的六串葡萄放在鸡窝上。大家都坚信，嫦娥会在人们熟睡后下来吃葡萄呢。中秋节的夜晚，伴着轻柔的习习凉风，大人、小孩都会仰望着高远的天空，看着圆圆的月亮，内心充满了虔诚。

日复一日，年复一年，小孩子渐渐长大成人后后来做了爸爸妈妈、爷爷奶奶，家乡中秋赏月祭嫦娥的习俗却代代相传，寄予了人们对幸福生活的向往与追求。